

ХРОНИКА

ОТЧЕТ О РАБОТЕ ВСЕСОЮЗНОГО ЭНТОМОЛОГИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА ПРИ АКАДЕМИИ НАУК СССР ЗА 1957 г.

В истекшем 1957 г. наиболее крупным событием в жизни Всесоюзного Энтомологического Общества (ВЭО) было проведение совместно с Грузинским отделением очередного III Совещания Всесоюзного Энтомологического Общества, которое состоялось 4—8 октября 1957 г. в Тбилиси. В работе Совещания приняли участие свыше 500 человек специалистов-энтомологов от 195 научных и практических учреждений из 83 городов СССР. К Совещанию были опубликованы два сборника, включавшие тезисы 183 докладов, а на самом Совещании было сделано 142 доклада и 40 фиксированных выступлений. Доклады были разбиты на 5 секций: по общим вопросам энтомологии, сельскохозяйственной и лесной энтомологии, медицинской и ветеринарной энтомологии, биологическому методу борьбы с вредителями, проблемам химической защиты растений.

На Совещании был заслушан отчет о деятельности ВЭО и содоклад Ревизионной комиссии ВЭО, а также отчеты Московского и Латвийского отделений ВЭО.

Совещание в Тбилиси подвело итог работы советских энтомологов за период между 1954—1957 гг.

Заслушав и обсудив доклады по важнейшим проблемам энтомологии в СССР, Совещание постановило:

1. Утвердить отчет о деятельности Совета ВЭО и доклад Ревизионной комиссии за период с февраля 1954 г. по октябрь 1957.

2. Одобрить деятельность Совета ВЭО и его отделений за этот период.

3. Продлить полномочия Совета, Президиума и Ревизионной комиссии ВЭО до очередного Всесоюзного съезда или Совещания.

Другим важным событием было проведенное совместно с Зоологическим институтом АН СССР совещание по проблемам биологического метода борьбы с вредителями (19—21 марта 1957 г.). Совещание обсудило состояние биологического метода борьбы в СССР и за рубежом и наметило задачи изучения и использования энтомофагов для целей биологической борьбы с вредителями.

1. **Организационная деятельность.** На 1 января 1957 г. Общество включало 1322 действительных членов (в том числе 7 почетных членов) и 60 членов-соревнователей. За прошедший год в члены Общества принято 126 человек и в члены-соревнователи 15 человек. Выбыло из Общества за 1957 г.: за смертью 8 человек, по собственному желанию 1 человек и за длительную неуплату членских взносов 25 человек, т. е. всего 34 человека.

В 1957 г. Общество понесло тяжелую утрату в связи с кончиной видных своих членов и ведущих энтомологов Советского Союза: почетного члена ВЭО и члена Совета Московского отделения проф. В. Ф. Болдырева (скончался 27 февраля 1957 г.), почетного члена ВЭО, действительного члена Академии наук Грузинской ССР Ф. А. Зайцева (скончался 10 июня 1957 г.), вице-президента Общества проф. Б. Н. Шванвича (скончался 5 декабря 1957 г.).

На 1 января 1958 г. Общество насчитывает 1461 действительного члена и 75 членов-соревнователей. Общество 1957 г. имело в своем составе 8 почетных членов в СССР: докт. биолог. наук проф. Э. Г. Беккера, действ. члена Академии медицинских наук проф. В. Н. Беклемишева, проф. И. В. Васильева, докт. биолог. наук Я. П. Власова, проф. А. Н. Кириченко, акад. Е. Н. Павловского, проф. С. С. Четверикова и проф. А. А. Штакельберга.

На 1 января 1958 г. Всесоюзное Энтомологическое Общество имеет в своем составе 15 отделений: Московское (председатель — засл. деят. науки проф. Д. М. Федотов), Украинское (чл.-корр. АН УССР Е. В. Зверезомб-Зубовский), Грузинское (действ. член Академии с.-х. наук ГрузССР Л. П. Каландадзе), Узбекистанское (проф. В. В. Яхонтов), Западносибирское (канд. биолог. наук А. И. Черепанов), Казах-

станское (С. А. Харин), Латвийское (канд. с.-х. наук Э. Я. Озолс), Воронежское (проф. П. А. Положенцев), Ростовское (канд. с.-х. наук В. П. Романова), Сочинское (К. М. Шишов), Молдавское (проф. Я. И. Принц), Ивановское (канд. медиц. наук Н. В. Хелевин), Киргизское (вакансия), Туркменское (канд. биолог. наук А. Н. Луппова), Белорусское (Т. Т. Безденко). Два последних отделения были организованы в 1957 г. В стадии оформления находятся Азербайджанское и Сахалинское отделения.

В 1957 г. в Ленинграде проведено 7 собраний членов Общества, на которых было заслушано 11 научных докладов. На собраниях присутствовало от 30 до 60 человек. Особенно оживленное обсуждение вызвали доклады: Т. Л. Ячевского (директора Института зоологии Польской академии наук, Варшава) об энтомологических работах в Зоологическом институте и в других научно-исследовательских учреждениях Польши; Г. Х. Шапошникова о смене кормовых растений, ее причинах и значении в видеообразовании тлей; С. И. Медведева (Харьковский университет) о происхождении фауны насекомых Крыма.

Живой интерес вызвали: дискуссионный доклад С. М. Хазоряна (ЗИН АН Армянской ССР) о методике зоogeографического анализа и информационное сообщение Г. Я. Бей-Биенко о работе III Совещания ВЭО в Тбилиси.

10 апреля состоялось десятое чтение памяти Н. А. Холодковского. Были заслушаны доклады: Г. С. Первомайского — «Экспериментальная гибридизация иксодовых клещей», И. А. Рубцова — «Симпатические виды мошек», Г. А. Зиновьева — «К вопросу о значении комплексов энтомофагов в ограничении численности короедов елового леса».

Совет и Президиум Совета провели 9 заседаний, из которых одно совместно с Ученым советом Зоологического института АН ССР. В числе других вопросов были утверждены вновь организованные отделения — Туркменское и Белорусское, заслушан отчет В. В. Попова о поездке во Францию на 3-й Конгресс Международного союза по изучению общественных насекомых и о возможности организации в ВЭО Секции общественных насекомых со вступлением этой секции в международный союз по изучению общественных насекомых. Кроме того, рассматривались следующие вопросы: выдвижение кандидатов в Национальный комитет по биологическим наукам; утверждение изданий Общества: к печати; подготовка к предстоящему 100-летию со дня рождения Н. А. Холодковского (февраль 1958 г.); избрание почетными членами Общества профессоров С. С. Четверикова и А. А. Штакельберга; прием в члены Общества и ряд других вопросов.

26 ноября 1957 г. Г. Я. Бей-Биенко сделал доклад о работе Общества на заседании бюро Отделения биологических наук Академии наук ССР.

Отделение биологических наук постановило:

1. Одобрить деятельность Всесоюзного Энтомологического Общества при Академии наук ССР.

2. Поддержать инициативу Совета и решение III Совещания Общества о проведении Всесоюзного Энтомологического съезда, посвященного 100-летию Общества. Поручить Совету ВЭО к январю 1958 г. подготовить и представить в бюро Отделения все необходимые материалы по созыву юбилейного съезда.

3. Рекомендовать Президиуму Совета Общества резко расширить обмен изданиями с научными учреждениями ССР и заграницы.

4. Считать необходимым увеличить валютные ассигнования Обществу до 500 рублей ежегодно на приобретение иностранных изданий (монографии, заполнение лакун).

5. Учитывая тяжелое положение с печатанием научных работ по энтомологии, считать необходимым расширение издательской деятельности Общества путем увеличения листажа журнала «Энтомологическое обозрение» и «Трудов» ВЭО.

6. Просить Президиум АН ССР:

а) в целях поощрения научных исследований по энтомологии и развития духа научного соревнования среди членов Общества восстановить с 1958 г. премию им. Н. А. Холодковского, в размере 10 тыс. рублей, присуждаемую один раз в 2 года;

б) войти с ходатайством в Правительство ССР о разрешении провести в начале 1960 г. Всесоюзный съезд Общества, посвященный 100-летию Общества, с приглашением на него ученых-энтомологов зарубежных стран;

в) выделить Всесоюзному Энтомологическому Обществу средства в сумме 4000 руб. на подготовку и организацию Всесоюзного съезда Общества.

Состав Президиума Совета Общества: президент Общества — акад. Е. Н. Павловский (главный редактор изданий Общества); вице-президенты — член-корр. АН ССР Г. Я. Бей-Биенко (редактор «Трудов» ВЭО), член-корр. АН УССР Е. В. Зверезомб-Зубовский (1 вице-президент — вакансия); члены Президиума — докт. биолог. наук Д. И. Благовещенский (казначай ВЭО), проф. А. Н. Кириченко (ученый библиотекарь ВЭО), канд. биолог. наук О. Л. Крыжановский (ученый секретарь ВЭО), чл.-корр. АН ССР В. Б. Попов, проф. М. Е. Тер-Минасян, проф. А. А. Штакельберг (редактор журнала «Энтомологическое обозрение»), проф. Д. М. Штейнберг, канд. биолог. наук Е. М. Шумаков.

Следует отметить большую и инициативную, исключительно добросовестную работу секретаря Общества Е. А. Буткевич.

2. Издательская деятельность. По сравнению с 1956 г. издательская деятельность несколько снизилась. За истекший год были опубликованы лишь 36-й том журнала «Энтомологическое обозрение» — более 60 п. л. (отчет редколлегии журнала помещен в настоящем выпуске) и два выпуска тезисов III Совещания Всесоюзного Энтомологического Общества, общим объемом 22 п. л. Подготовленный и сданный в издательство еще в 1956 г. 46-й том «Трудов» ВЭО до сих пор еще находится в издательстве и выйдет лишь в 1958 г. Затормозилось печатание научно-популярных работ. В портфеле редакции Общества имеется значительное количество работ, предназначенные для «Трудов» ВЭО (около 70 п. л.), что равняется двум полным томам «Трудов». Очень велик также редакционный портфель «Энтомологического обозрения», значительно превышающий возможности печатания. В связи с этим Президиум ВЭО считает необходимым продолжать усилия по расширению издательской деятельности ВЭО.

3. Работа отделений. Большую и ответственную работу проводят отделения ВЭО по объединению энтомологов, работающих в различных учреждениях, и по привлечению в члены Общества молодых энтомологов.

За прошедший год весьма активно работали Московское, Грузинское, Украинское, Воронежское, Ивановское, Западносибирское и Узбекистанское отделения; снизили свою деятельность Казахстанское и Ростовское отделения; почти прекратили работу Киргизское, Молдавское и Сочинское отделения. Начали работу недавно открытые отделения — Туркменское и Белорусское. В связи с отъездом из Крыма и Сталинграда ряда энтомологов и отсутствия там в настоящее время необходимого по уставу ВЭО числа действительных членов, Крымское и Сталинградское отделения ВЭО были ликвидированы; нельзя, однако, считать нормальным отсутствие здесь объединяющих энтомологических центров, учитывая важность этих районов СССР с точки зрения проблем энтомологии.

Отделения усиливают связь с производственными организациями путем постановки научно-популярных лекций для работников сельского хозяйства (колхозников, агрономов, работников МТС), здравоохранения, учителей. Так, только одним Украинским отделением для работников сельского хозяйства и учителей было прочитано 318 научно-популярных лекций, в том числе 8 лекций были переданы по радио. Темами лекций были: вопросы борьбы с различными вредителями сельского хозяйства и насекомыми переносчиками заболеваний, организация карантина, применение новейших инсектицидов, вопросы филлоксеростойчивости и другие. Значительно увеличилась посещаемость собраний отделений специалистами-практиками, а также студентами и любителями.

Многие отделения принимали активное участие в организации борьбы с опасными вредителями сельского хозяйства и леса. Так, московское отделение ВЭО включилось в кампанию по борьбе с непарным шелкопрядом; Грузинское отделение ВЭО непосредственно занималось улучшением постановки защиты растений в республике от таких важных вредителей, как червец Комстока, стеблевая нематода, чайная моль, ржавый клещик и др.

По инициативе Западносибирского отделения ВЭО 25—28 ноября 1957 г. при Биологическом институте Западносибирского филиала АН СССР было проведено совещание зоологов Сибири. На нем было заслушано 60 научных докладов, в том числе 27 по энтомологии. Особое внимание было удалено проблемам сибирского шелкопряда. В результате обсуждения заслушанных докладов совещание пришло к единодушному мнению о необходимости усиления зоологических исследований в Сибири. Для этого необходимо организовать в системе Сибирского отделения Академии наук СССР в Новосибирске институт зоологии, который должен возглавить и координировать исследования животного мира Сибири.

Для оказания более эффективной помощи в борьбе с наиболее опасными, в частности карантинными вредителями, отделения, например Грузинское, поддерживали тесную связь с Управлением защиты растений Министерства с. х. Грузинской ССР и с Карантинной службой. Большую работу выполняют некоторые отделения по линии консультационной деятельности; так, только одним Украинским отделением за год было дано 2690 консультаций и проведено 10 семинаров для агрономов-энтомологов по вопросам филлоксеростойчивости и мерам борьбы с филлоксерой. Многие члены Общества выезжали в колхозы для оказания практической помощи в борьбе с вредителями; так, энтомологи Одесского филиала Украинского отделения неоднократно оказывали колхозникам практическую помощь в организации борьбы с хлебной жужелицей и филлоксерой.

Некоторые отделения в своей популяризационной деятельности широко использовали демонстрацию научно-популярных кинофильмов по вопросам защиты растений, знакомя население с такими вредителями, как саранча, яблоневая плодожорка, майский хрущ, сосновый шелкопряд, а также с химическими и биологическими мерами борьбы с вредными насекомыми, с вредителями овощных культур и т. д.

Многие отделения установили между собой непосредственный научно-информационный и деловой контакт (Московское, Украинское, Грузинское, Западносибирское, Узбекистанское и др.), который способствует обмену опытом, а также пополнению би-

лиотек по энтомологии. Библиотеки создаются за счет оттисков и дублетов работ, присыпаемых в дар членами Общества. Большую помощь в создании библиотек отделений оказывает Общество, которое посыпает в дар имеющиеся на складе старые издания Общества из числа недефицитных; так, за прошедший год было послано библиотеке Украинского отделения 48 библиотечных единиц, библиотеке Ивановского отделения 38 библиотечных единиц; готовится к отправке почти полный комплект изданий Общества в Туркменское отделение.

Некоторые отделения организовали изготовление демонстрационных коллекций по представителям сельского хозяйства и лесных культур. Наиболее активно работающие отделения сумели стать энтомологическими центрами в своих областях и республиках.

Большую работу провело Грузинское отделение по организации и проведению III Всесоюзного Совещания ВЭО. Им было также осуществлено печатание 2-го выпуска тезисов докладов III Всесоюзного Совещания ВЭО и организованы для участников Совещания выставка научных работ по защите растений Закавказских республик, ознакомление с работами научно-исследовательских учреждений и с достопримечательностями города Тбилиси и восточной Грузии.

Несмотря на улучшение деятельности ряда отделений, многие из них недостаточно информируют Президиум ВЭО о своей работе и запаздывают с представлением отчетов о годовой деятельности.

В некоторых случаях еще недостаточна связь отделений ВЭО с республиканскими, краевыми, областными и районными организациями, имеющими дело с вопросами прикладной энтомологии.

4. Деятельность Библиотеки. Библиотека Всесоюзного Энтомологического Общества продолжает оставаться крупнейшей в СССР специализированной энтомологической библиотекой.

За истекший год Библиотека Общества пополнялась путем подписки, покупки и поступлений от авторов, а также путем обмена с иностранными научными учреждениями, как через Библиотеку Академии наук, так и непосредственно. За 1957 г. Библиотека пополнилась на 1126 библиотечных единиц, из них: периодических изданий СССР — 86, книг и оттисков советских авторов — 235, периодических изданий, вышедших за рубежом — 671, книг и оттисков иностранных авторов — 134. Таким образом, фонд Библиотеки ВЭО на 1 января 1958 г. составляет 52 164 библиотечные единицы.

Всем авторам, принесшим в дар Библиотеке Общества оттиски своих работ и имевшиеся у них дубликаты, Президиум Всесоюзного Энтомологического Общества выражает свою глубокую благодарность.

Библиотека обслуживает всех интересующихся энтомологией, включая и не членов Общества, приезжающих специалистов, а также студентов. За отчетный период было обслужено 210 читателей, из них 97 иностранных, и выдано 11 516 библиотечных единиц. Кроме того, Библиотека ВЭО вела работу по межбиблиотечному обмену с Библиотекой АН СССР, с Государственной Публичной библиотекой им. М. Е. Салтыкова-Щедрина в Ленинграде и с библиотеками ряда периферийных научных учреждений.

По линии международного обмена к настоящему времени вновь восстановлен контакт более чем с 40 научными учреждениями 25 стран мира, в том числе Англии, Бельгии, Венгрии, Гавайских островов, Голландии, Германской Демократической Республики, Индии, Канады, Китайской Народной Республики, Польши, Соединенных Штатов Америки, Франции, Чехословакии, Швеции, Японии.

Через Библиотеку Академии наук СССР Общество ведет обмен с 20 научными учреждениями 15 иностранных государств, в том числе Австрии, Дании, Италии, Норвегии, Румынской Народной Республики, Финляндии.

Таким образом, Библиотека ВЭО в 1957 г. вела обмен с 60 иностранными научными учреждениями и обществами из 32 стран. Помимо обмена текущими изданиями, Общество охотно высыпает полные комплекты своих изданий, за исключением отдельных дефицитных томов и выпусков, и в зарубежные библиотеки; в 1957 г. такие комплекты были посланы в Венгерский национальный музей, Югославский биологический институт и Энтомологическое общество Японии.

Подводя итоги работы Общества за 1957 г., необходимо отметить, что, несмотря на ряд положительных моментов, отмеченных выше, имеется и ряд серьезных недостатков, из которых наиболее важными являются: недостаточность издательской деятельности, недостаточная связь Совета ВЭО с отделениями Общества, недостаточно активная работа по вовлечению в члены Общества работников периферии — агрономов-энтомологов, студентов, а в члены-соревнователи — школьников. Работа Совета по составлению общего списка энтомологов Советского Союза идет крайне медленно из-за слабой активности некоторых отделений. Все еще недостаточно энергично собираются членские взносы и погашается задолженность.

Всесоюзное Энтомологическое Общество своей работой призвано содействовать повышению продуктивности сельского и лесного хозяйства, охране здоровья советских людей, развитию теоретического направления советской науки. Для выполнения поставленных задач Всесоюзное Энтомологическое Общество в своей работе в 1958 г.

будет руководствоваться резолюцией III Всесоюзного Энтомологического Совещания¹ и продолжит свою деятельность по следующим основным направлениям:

1. Дальнейшее укрепление содружества науки с практикой, в частности с сельским и лесным хозяйствами, здравоохранением и животноводством.
2. Улучшение работы Совета Общества и укрепление его связей с отделениями.
3. Восстановление работы отделений ВЭО Киргизского и Сочинского и улучшение представления информации о работе отделений в Совет Общества.
4. Расширение непосредственных контактов и обмена опытом между отделениями.
5. Расширение тематики научных заседаний.
6. Дальнейшее вовлечение в члены Общества молодежи и практических работников сельского хозяйства и увеличение числа членов-соревнователей — студентов и учащейся молодежи старших классов средней школы.
7. Усиление работы по сбору членских взносов, так как задолженность по членским взносам ежегодно возрастает на 10—15 тыс. рублей. В связи с этим Президиум ВЭО предлагает рассмотреть и принять следующее правило: члены Общества, имеющие задолженность свыше трех лет, автоматически выбываются из состава ВЭО.
8. Продолжение усилий по расширению издательской деятельности путем:
 - а) увеличения листажа журнала «Энтомологическое обозрение» с 60 до 90 п. л. в год;
 - б) превращения «Трудов» ВЭО из отдельных непериодических сборников в регулярно выходящее издание (два тома в год);
 - в) регулярного выпуска изданий научно-популярной серии.
9. Резкое улучшение комплектования Библиотеки ВЭО иностранными журналами и отдельными изданиями путем расширения непосредственного обмена изданиями Общества с зарубежными научными учреждениями и приобретения монографий.
10. Организация в апреле 1958 г. заседания ВЭО, посвященного 100-летию со дня рождения Н. А. Холодковского.

Президиум Совета
Всесоюзного Энтомологического
Общества.

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕДАКЦИИ ЖУРНАЛА «ЭНТОМОЛОГИЧЕСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ» ЗА 1957 Г.

Отчетный год является вторым, после долгого перерыва, годом издания «Энтомологического обозрения» как журнала.

За 1957 г. было издано 4 выпуска журнала общим объемом свыше 60 п. л. В журнале за год была опубликована 71 статья 71 автора. По своему содержанию эти работы касаются следующих вопросов: общие вопросы энтомологии — 7 работ, из них 4 посвящены обзорам достижений советской энтомологии в разных ее областях; анатомия (включая морфологию) с эмбриологией — 3 работы; биология — 31 работа, из них вредителей сельского хозяйства касаются 8 работ, вредителей леса — 5 работ, членистононогих медицинского значения — 7 работ и биологического метода борьбы с вредителями — 4 работы; фаунистика на экологической основе и зоогеография — 8 работ; систематика — 33 работы, из них двукрылым посвящено 12 работ, перепончатокрылым — 6 работ, жесткокрылым — 3 работы, клещам — 2 работы, чешуекрылым, прямокрылым, таракановым, стрекозам, веснянкам, ручейникам, скорпионицам, червецам, тлям и клопам — по 1 работе.

Авторский коллектив по городам распределяется следующим образом: 30 работ поступило из Ленинграда, 9 — из Москвы, 3 — из Киева, по 2 — из Пушкина, Петроводска, Риги, Харькова, Алма-Аты, Сталинабада, Иркутска, по 1 — из Борка, Курска, Воронежа, Горького, Львова, Тарту, Сыктывкара, Тбилиси, Еревана, Баку, Иолатани, Бийска, Иркутска и Южно-Сахалинска.

Помимо научных работ, в разделе «Хроники» было опубликовано 5 сообщений, освещавших деятельность Всесоюзного Энтомологического Общества и его отделений, работу редакционной коллегии журнала «Энтомологическое обозрение», обзор работ X Международного энтомологического конгресса в Канаде, а также деятельность энтомологических учреждений в Болгарии. Кроме того, в журнале были помещены рецензии на 6 книг как отечественных, так и зарубежных.

В течение отчетного периода редакционная коллегия уделила много внимания опубликованию работ молодых специалистов (аспирантов различных учреждений), подготовивших к защите свои диссертационные работы; таких работ в журнале «Энтомологическое обозрение» за 1957 г. было напечатано 14.

В течение 1957 г. редакционная коллегия собиралась 4 раза для обсуждения содержания 2—4-го выпусков журнала за 1957 г. и 1-го выпуска за 1958 г. За отчетный

¹ Резолюция Совещания напечатана в первом выпуске тома XXXVII журнала «Энтомологическое обозрение» за текущий год (стр. 209—212).